

Marina de guerra

El oficial de Marina, Sr. Auñón, dió en el Ateneo una conferencia acerca de la marina de guerra española, demostrando con elocuentes cifras que en este terreno estamos colocados en último término entre las naciones de Europa y en uno de los últimos entre todas las del mundo.

Muchos países de tercer orden, como el Brasil, la República Argentina, Chile, Holanda, Suecia y Noruega, tienen mejor marina que España; y en cuanto á los acorazados que poseen, véase el siguiente cuadro estadístico, presentado por el conferenciante:

I.—Número de acorazados de mas de 1.000 toneladas

Inglaterra, 72; Francia, 63; Rusia, 36; Italia, 22; Estados-Unidos, 19; Holanda, 18; Turquía, 15; Alemania, 14; Austria, 12; Brasil, 9; Dinamarca, 8; Suecia, 5; China, 5; España, 4

II.—Mayor espesor de la coraza general en centímetros

Francia, 55; Italia, 48; Inglaterra, 46; Rusia, 46; Austria, 37; China, 35; Alemania, 30; Dinamarca, 30; Turquía, 30; Brasil, 30; Suecia, 30; Estados-Unidos, 28; República Argentina, 25; Japon, 23; Portugal, 22; Holanda, 20; Noruega, 20; Grecia, 18; España, 15.

III.—Tonelaje total de acorazados de mas de 1.000 toneladas en millares de toneladas

Inglaterra, 420; Francia, 350; Rusia, 141; Italia, 128; Alemania, 93; Turquía, 67; Austria, 63; Noruega, 60; Estados-Unidos, 48; Holanda, 36; España, 26.

IV.—Acorazado de mas tonelaje de cada nacion en millares de toneladas

Italia (italiano), 14; Inflexible (inglés), 12; Formidable (francés), 11; Catalina (ruso), 10; Rey Guillermo, (aleman), 10; Messidieh (turco), 9; Ting Yuan (chino), 7; Tegethoff (austriaco), 7; Numancia (español), 7.

V.—Fuerza total de máquinas de acorazados de mas de 1.000 toneladas en millares de caballos indicados

Inglaterra, 290; Francia, 180; Italia, 109; Rusia, 80; Alemania, 73; Austria, 47; Turquía, 41; Holanda, 23; China, 20; Dinamarca, 17; Brasil, 16; Estados-Unidos, 14; Noruega, 14; España, 13.

VI.—Acorazado de mas fuerza de máquina de cada nacion en millares de caballos indicados

Italia (italiano), 10; Catalina (ruso), 9; Alexandra (inglés), 9; Rey Guillermo (aleman), 8; Messidieh (turco), 8; Tegethoff (austriaco), 7; Redoubtable (francés), 6; Ting Yuan (chino), 6; Riachuelo (Brasil), 6; Iver-Hvetfeldt (danés), 5; Esmeralda (chileno), 5; Rey de Holanda (holandés), 4; Brown (argentino), 4; Vitoria (español), 4.

VII.—Número de cañones montados sobre acorazado de mas de 1.000 toneladas no incluyendo los pequeños calibres

Inglaterra, 1.032; Francia 768; Rusia, 397; Italia 336; Austria 226; Alemania, 176; Turquía, 171; Holanda, 77; Dinamarca, 64; China, 61; Estados-Unidos, 56; España, 52.

VIII.—Mayor calibre de la artillería de cada marina en centímetros.

Inglaterra, 45; Italia, 45; Francia, 42;

Rusia, 38; Estados-Unidos, 38; Dinamarca, 35; Alemania, 30; Turquía, 30; China, 30; Austria, 28; Holanda, 28; Suecia, 27; Noruega, 27; Portugal, 26; España, 25.

IX.—Velocidad del acorazado mas andador de cada nacion, en millas por hora á toda fuerza

Vesubio (italiano) 17; Colossus (inglés), 16; Wladimir (ruso), 16; Yang Onei (chino), 16; Devastation (francés), 15; Wurtemberg (aleman), 15; Riachuelo (Brasil), 15; Tegethoff (austriaco), 14; Brown (argentino), 14; Hi-Yey (japonés), 14; Puritan (Estados-Unidos), 13; Scorpion (holandés), 13; Hollgoland (danés), 13; Mesidieh (turco), 13; Cochane, (chileno), 13; Basileos (griego), 12; Numancia (español), 11.

X.—Año del lanzamiento al agua del acorazado mas moderno de cada nacion

Inglaterra, 84; Brasil, 83; Francia, 83; Rusia, 83; Estados-Unidos, 83; China, 83; Chile, 83; Italia, 82; Alemania, 82; Japon, 78; Austria, 78; Holanda, 78; Dinamarca, 78; Portugal, 76; Turquía, 74; Noruega, 72; Grecia, 69; España, 69.

Omitió el Sr. Auñón comparar tambien la proporcion existente entre nuestro presupuesto general y el especial de Marina, estableciendo el debido paralelo entre dicha proporcion y la que arrojan los demás presupuestos de Europa, omision esta, en que generalmente incurren la mayor parte de los que se ocupan de este asunto. Si alguna vez se ha hecho este paralelo ha sido de un modo imperfecto, comparando el presupuesto español de la Península con el general de otros Estados, y deduciendo de aquí, á causa de este error y de otros análogos, consecuencias demasiado favorables para los administradores de las sumas que el país viene consagrando de muchos años á esta parte á la marina militar.

Esta es sin duda alguna la parte mas importante de la cuestion, porque solo ella puede darnos los elementos para la solucion del problema; pero al mismo tiempo la mas espinosa, y por ésto la que menos agrada á los oradores. Algunas observaciones dadas á la ligera bastarán para probar que la regeneracion de la Marina militar española depende, no del aumento de su presupuesto, sino de la mejor administracion del mismo.

Amberes 2 de Mayo de 1885.

Hoy era el dia señalado para celebrar con toda pompa y solemnidad la apertura de la Exposicion, y para cumplir el programa se ha verificado el acto oficial, por más que las instalaciones están tan atrevidas, que difícilmente en todo lo que resta de mes podrán considerarse terminadas y por lo tanto la Exposicion abierta.

Así lo ha comprendido el público extranjero que apenas si empieza á llegar á Amberes, prometiéndose todo el mundo hacer el viaje á esta ciudad y visitar este Concurso en los meses de junio y julio. La fiesta de hoy puede por lo tanto considerarse como de familia y eminentemente nacional. Se trata de hacer conocer al comercio del mundo entero que la ciudad de Amberes ha terminado la grandiosa

obra de los muelles del puerto, de invitar á todos á visitarlo y se ha creído con razon, que ningun medio mas á propósito para realizar este pensamiento que celebrar una gran fiesta de la paz, una Exposicion universal.

A la una y media llegó á la estacion el tren real, conduciendo al Rey Leopoldo y á su familia, los altos dignatarios, el cuerpo diplomático y algunas otras personas notables. Las tropas cubrian la carretera y la poblacion está vestida de gala. La comitiva ha recorrido los extensos salones de la Exposicion despues de la declaracion de su apertura por el Rey, á cuyas palabras siguió el extruendo atronador de las mil máquinas que empezaron á funcionar. Despues de la visita se celebra en estos momentos un espléndido banquete con que el Ayuntamiento obsequia á la real familia, al Cuerpo diplomático, al Comité de la prensa y al organizador de la Exposicion: no puedo hacerme cargo de los brindis porque me impediría enviar esta carta hoy mismo.

Mañana celebra comida-banquete el comité de la prensa y estos son los preludios de las fiestas que se preparan durante el curso de los cuatro meses que ha de durar la Exposicion.

Ocupa esta una superficie de 220,000 metros en las inmediaciones del rio Escalda y muy cerca de las obras cuya construccion y terminacion se celebra y que han costado á la ciudad de Amberes y al gobierno belga unos cien millones de francos.

La entrada principal se abre sobre la avenida del Sur, y en ella se ha construido una preciosa portada de hierro y mampostería de 65 metros de altura y que ocupa toda la extension de los jardines; en el centro se eleva el gran pórtico, ó sea un arco monumental con un faro á cada lado de 55 metros de altura, cuya base tiene la forma de un navío y cuya cúspide sostiene grandes focos eléctricos cuya poderosa luz alumbrará los jardines de la Exposicion y los boulevards; al pié de estos faros hay dos hermosas cascadas. Encima del arco central una magnífica estatua que representa la metrópoli comercial, saluda á sus huéspedes, segun lo indica la frase esculpida en el frontispicio: «A tous la ville d' Amvers». Forman el grandioso remate de esta portada diez atletas de 6 metros de altura que sostienen sobre sus hombros un gigantesco globo. Hoy adornan este arco las banderas de todas las naciones. La armadura de esta colosal fachada pesa 400,000 kilogramos; pero debe tenerse en cuenta que, tratándose de hierros, los belgas no podian mostrarse miserables, porque aquí se conoce ese importante metal con el nombre de «frutos del país».

No puedo detenerme en hacer detenido exámen de la Exposicion en esta correspondencia; solo expresaré la impresion que me ha producido ver representado en aquel hermoso local el movimiento, la vida, la actividad de este industrioso pueblo que solo en el trabajo piensa, que solo del trabajo vive.

La Gran Galería, ocupada en casi su totalidad por productos belgas, reúne las

industrias de lujo: los bronceos, los bordados, la tapicería, las blondas; tambien se aglomeran en ella los productos de importacion que pasan por este puerto y las piedras preciosas.

La Galería de las Máquinas ocupa una extension de dos hectáreas y media de terreno, y cuantas empresas y sociedades se ocupan de este importante ramo auxiliar de todas las industrias, han presentado sus modelos. La electricidad y el gas luchan en este concurso cual titanes, y modificaciones sin cuento, nuevos modelos y cuantos adelantos se conocen hasta el dia han acudido á ofrecerse á la investigacion, á la curiosidad ó á la aplicacion de los visitantes.

Como es natural, Bélgica figura en primer lugar en todos los terrenos.

Austria, los Estados-Unidos, Liberia, Rumania, Portugal, Haiti, Venezuela, Paraguay, Egipto, Brasil, Turquía, Suiza, San Salvador, Colombia están mas ó menos representadas. Italia, Francia y los nuevos dominios del rey de belgas, el Congo, son las instalaciones extranjeras mas importantes. De todas ellas me ocuparé de tenidamente conforme vayan terminándose.

Respecto á España debo hacer constar con verdadero sentimiento que el número de expositores es tan pequeño que pone de manifiesto la indiferencia con que nuestro Gobierno ha mirado esta cuestion. Solo á los esfuerzos y á la actividad incansable de nuestro cónsul en Amberes, señor Serra, se debe el que la representacion española haya aumentado en estos últimos dias y que por el celo con que este señor ha sabido interesar á algunos industriales, se promete imprimirla mayor desarrollo durante el mes actual. Hace cinco ó seis dias empezó la construccion de la portada de la seccion española y ya está casi terminada.

Y basta por hoy de exposicion.

Como quiera que respondiendo al llamamiento que hoy lanza á los cuatro vientos la industriosa Bélgica, han de responder seguramente nuestros compatriotas, no creo que holgará en esta correspondencia por via de remate, alguna indicacion que procuraré continuar en mis sucesivas.

En Amberes como en Bruselas la vida es barata y en tiempos normales numerosas habitaciones amuebladas bastan á las necesidades de los que visitan estas ciudades: los hoteles eran, por lo tanto, escasos y estaban reservados á «touristas» mas bien que á los hombres de negocios. Hoy no bastarán seguramente unas y otros para albergar á los forasteros, sobre todo en los dos meses próximos; y comprendiéndolo sin duda así, una fuerte sociedad ha construido en cuatro meses un hermoso, grande y bien alhajado edificio al que ha titulado «Gran Hotel» y bien merece este nombre. Cerca de doscientas habitaciones perfectamente ventiladas y amuebladas con elegancia y gusto, aun las mas económicas, forman el hotel. Pero lo mas notable, sobre todo porque es lo que mas hiere la vista, es el espacioso y elegante comedor que ocupa tres de las galerías bajas del edificio; la cuarta está destinada á café y todas sirven de circuito á un bonito jardín

al que se asoma una elegante terraza que dá acceso al salon de lectura. Ayer, 1.º de mayo, se inauguró este Gran Hotel y á pesar de que casi todos los que hoy han acudido á la fiesta del día 2 son belgas y por lo tanto, acostumbrados á los sistemas establecidos de antiguo, el Gran Hotel se ha visto asaltado por clientes que deseaban encontrar el «confort» que sus dueños han sabido imprimir en él.

También debo mencionar y no será esta sola vez seguramente, el nombre de uno de los pocos compatriotas nuestros, que está establecido en Amberes desde larga fecha y cuyo conocimiento puede ser de gran utilidad para los españoles que visiten la Exposición. D. Plácido Espantoso es el dueño del hermoso Café de France, que por su situación al lado mismo de la oficina central de correos y telégrafos y frente á la espaciosa plaza Verd, se presta á servir de punto de reunión á los extranjeros y especialmente á los españoles.

Y hago punto final por hoy, ofreciendo á usted continuar ó mejor dicho empezar en breve el estudio de las diversas secciones de que se compone la nobilísima Exposición Univeral de Amberes.—E. Hiraldez de Acosta.

El cetro de Tamorlan

La corte de Rusia prepara un acontecimiento que de seguro sorprenderá al mundo. El czar piensa hacerse coronar emperador del Asia Central. La ceremonia se efectuará tal vez este año, con la mayor pompa, en Samarcanda, la famosa capital asiática. Así lo afirma el «Daily News.»

El lugar elegido para la ceremonia de la consagración es el antiguo palacio de Tamorlan. El terrible conquistador cuya memoria se perpetua aún llena de fantástico prestigio, después de cinco siglos, entre los pueblos del Asia.

Tamorlan, que según la tradición llegó al mundo con los puños cerrados y llenos de sangre, se impuso por el terror tanto como por la fuerza de las armas.

Cruel hasta extremos difíciles aun de describir, anegaba en sangre los países que vencía. Refiérese que en el sitio de Siwas hizo pisotear por sus caballos á 1,000 niños que los sitiados le enviaron para enternecerle. En Bagdad hizo perecer á todos los habitantes en una matanza que duró ocho días; con las cabezas fueron construidas 120 pirámides. Con estos monumentos formadas de cabezas «adornó» frecuentemente las plazas públicas de sus ciudades. En Sebstar, después de haber degollado á los moradores, llevó la ferocidad hasta mandar apartar 2,000 prisioneros, que, amontonados vivos unos sobre otros y revueltos con cal y ladrillo, sirvieron de material para la construcción de varias torres. Delante de Delhi mandó degollar á 100.000 cautivos que le estorbaban en las marchas.

El czar no es hombre que aspire á esta gloria de crueldades y de horrores al pretender investirse con la sucesión y con los restos del Gran Tamorlan. La herencia que piensa recoger es eminentemente política. No sabemos si al proclamarse emperador del Asia Central en el palacio de Tamorlan, el czar tomará igualmente el hiperbólico título de «Saheb-Keran ó Señor del Mando que ostentaba aquel conquistador. Pero desde luego puede afirmarse que los emperadores rusos tienen con Tamorlan una aspiración común: la de la

monarquía universal. «La tierra no debe tener mas que un señor, así como solo un Dios hay en el cielo—decía Gengis-Kan—y su máxima sirvió de lema á las empresas de sus sucesores.

Y es indudable que en el ánimo de las poblaciones del Asia ha de causar no escaso efecto este acto del czar, que resucitará para envolverse en ellas las glorias de un conquistador que fué dueño de todo el Asia á Oriente, del mar Caspio, del Korassah, de Persia, del Sur de Rusia, del Indostan, de Siria y de Georgia, que venció á Turquía y que murió cuando emprendía la conquista de China.

Al propio tiempo que mandaba cometer las crueldades que hemos relatado, Tamorlan hizo que sus generales reuniesen con el mayor cuidado todos los libros y manuscritos de los armenios, sirios, indios y demás pueblos que había sometido, y que los enviasen á Samarcanda.

Allí libros y manuscritos fueron depositados en la ciudadela del palacio del conquistador estableciéndose penas horribles para los que los tocasen. Cálculase de que valor tan inmenso sería el conocimiento de aquel tesoro encerrado desde hace siglos en el corazón de Asia y defendido por el fanatismo y la superstición de los mahometanos.

Un sabio armenio, llamado Khatcadur, que conocía á fondo la mayor parte de las lenguas asiáticas, y que á fuerza de viajes se había familiarizado íntimamente con los usos y costumbres de aquellos pueblos, con ibió hace años la arriesgada empresa de penetrar hasta el tesoro.

Vestido de jaique y afectando la mayor gravedad, fué á Sumarcanda y ganó la confianza de las autoridades y de los ulemas. La tradición decía que las bóvedas del palacio estaban defendidas por espíritus que hacían perecer ó volvían locos á cuantos osaban penetrar en ellas.

El sabio armenio convenció á los ulemas de que los poderosos amuletos que había llevado de la Meca le protegerían contra los espíritus malignos. Y por último, alcanzó el ambicionado permiso para visitar las bóvedas.

Acompañóle hasta las puertas, cerradas con cadenas y tremendos cerrojos, una escolta armada, que se retiró apenas le hubo franqueado la entrada.

¡Qué espectáculo se presentó á los ojos del sabio! Millares de libros de todos tamaños y lenguas amontonados confusamente y cubiertos por gruesa capa de polvo. No pudiendo disponer mas que de una hora, Khatcadur se puso inmediatamente á examinarlos.

Comenzó por abrir un volumen enorme, en caracteres griegos, titulado «Historia de los antiguos héroes de todas las naciones, por los pontífices del templo de Diana y de Marte». Otros libros no menos curiosos é ignorados vió allí. Y hasta pudo sustraer uno armenio escrito por Eliseo y titulado «Levantamiento nacional de la Armenia cristiana en el siglo V contra la ley de Zoroastro», que luego fué traducido al francés y publicado.

Sobre estas bóvedas se efectuará la coronación del czar como emperador del Asia Central.

Gacetilla

A las cinco de esta tarde ha sido conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, precedido de las tres

cruces parroquiales de la misma, el cadáver de D.ª Margarita Gomila y Vidal, que deja una numerosa familia, entre ella trece biznietos.

Parece que mañana habrá un lleno completo en el coliseo de esta ciudad, con motivo de ponerse en escena la zarzuela *Los Sobrinos del Capitan Grant*; pues según se nos ha dicho, están tomadas casi todas las localidades, en su mayoría por los socios de los casinos en cuyo obsequio se dá la espresada funcion.

En el lugar correspondiente publicamos un edicto del Sr. Recaudador de Contribuciones é Impuestos de esta localidad, en el cual se hace saber á los contribuyentes que á su debido tiempo no hicieron efectivas las cuotas pertenecientes al actual trimestre, que quedan incursos en el recargo del cinco por ciento sobre sus respectivas cuotas.

Aviso á los morosos.

Pasado mañana, domingo, deben empezar en el Santuario de Nuestra Sra. del Toro, las Cuarenta Horas que desde hace algunos años se celebran en este mes. Como en los anteriores, es de esperar que en el presente será con tal motivo notable la concurrencia al espresado Santuario.

De algunas familias de esta ciudad sabemos que proyectan un expedición á aquel venerado lugar que atrae las miradas de todos estos años.

Los baños del Hospital civil de esta ciudad quedarán abiertos al público desde mañana.

Hemos tenido el gusto de ver una preciosa custodia de metal blanco plateado, recibida ayer de Barcelona con destino á la parroquia de Ntra Sra. del Cármen. Dicha custodia, que mide cinco palmos de altura, ha sido construida en los talleres del Sr. Isaura, Barcelona, y á su estilo completamente nuevo, une la elegancia del dibujo y la esmeradísima ejecución que tiene acreditada la ya citada casa.

Consta de dos piezas colocadas en distinto plano, y el primoroso y bien labrado pié termina en un pelicano, alimentando con su propia sangre á sus pequeñuelos, representación simbólica de la Sagrada Eucaristia. Los rayos que rodean el viril, de mayor longitud en su parte inferior ostentando, de gran relieve, dos círculos de nubes por entre las cuales aparecen alados serafines sobredorados y dos ángeles en actitud de señalar la Sagrada Forma, objeto de su adoración que ha de encerrarse en el espresado viril.

Segun de público se dice, será nombrado Alcalde de esta ciudad D. Sebastian Vinent y de Mesa.

El vapor «Puerto Mahon», llegado ayer, condujo dos becerros de raza Suiza que al efecto había encargado el rico propietario de esta ciudad don Gerónimo Hargrave, para destinarlos á la cria en una de sus propiedades.

Para sufrir dos meses y un día de arresto mayor ha ingresado hoy en la cárcel de este partido una de

estas vecinas, la que ha pasado al hospital á causa de hallarse enferma.

A consecuencia de haberse re-trasado en el presente año las operaciones del ingreso en caja de los reclutas concurrentes al actual reemplazo del ejército, se ha dispuesto por el ministro de la Guerra que no se verifique hasta el próximo junio la acostumbrada revista anual que debía tener lugar en el próximo pasado abril.

La acreditada revista quince-nal *La Higiene para todos*, dirigida por los señores Gelabert y Vidal Solares, dá á sus lectores los siguientes consejos para la quincena:

«Cada año tiene mas aplicación en nuestro país el dicho aquel de: *hasta cuarenta de mayo...* que nos legaron los antiguos, y del que casi no nos acordábamos, ni aun para mentarlo.

La primavera que estamos corriendo no tiene de tal mas que el nombre, y si no fuera por temor de que nos desmintiese el calendario, juraríamos que aun estamos en pleno mes de marzo, ó que hemos retrogrado á la estación invernal.

Veán, pues, nuestros lectores con cuánto fundamento aconsejábamos la prudencia, en eso de mudar de ropas y cercenar abrigos. La precipitación de un momento en este punto les ha costado cara á muchos, á juzgar por el crecidísimo número de enfermos que existen en el día, en su mayor parte de dolencias de origen catarral.

No nos cansaremos de repetirlo: guárdese el abrigo interior hasta que el tiempo se haya fijado definitivamente, y no se prescinda del sobretodo desde el caer de la tarde en adelante.

El régimen debe ser moderado y mixto, esto es, hacer uso indistintamente de carnes y verduras, absteniéndose de especiados, y en general de los platos demasiado estimulantes.

De frutas, las naranjas y las fresas convienen por lo general á toda clase de personas, excepción hecha de las rematadamente nerviosas ó de las que padecen del estómago, sobre todo las que sufren dispepsias ácidas.

Deben proibirse de la mesa el queso y las grasas. En cuanto al café y licores se usará de ellos moderadamente.

Cuando el tiempo mejore y se fije, los niños deberán salir de casa de mañanita, de ocho á once. De esta hora en adelante el sol se hará inhómodo á no tardar.

Vigílese á los pequeñuelos y recójaseles y aíseseles de los demás de su edad y en general de todo el mundo en cuanto los vean sus padres ó maestros con los primeros síntomas del sarampion, que hoy reina epidémicamente en nuestra ciudad.

A las madres les diremos que no incurran en la sandez de juntar á los demás niños sanos con el sarampionoso, en la creencia de que todos absolutamente han de padecer por necesidad este exantema. Nada es mas falso que esto; son muchos los niños que llegan á hombres sin haber pasado por las horcas caudinas. Por lo

tanto, recomendamos a li donde haya un sarampionoso el aislamiento absoluto del enfermo, y si es posible, sacar de la casa a los demás niños, empleando las medidas de desinfeccion que aconseje el médico de cabecera »

Leemos en un periódico:

«Ha regresado de Lisboa el inventor de la máquina Matasello y contador mecánico, que, según ya dijimos, debía presentarla para su exámen al Congreso universal postal, reunido en aquel punto.

Tenemos entendido que ha sido acogida la invencion con gran cariño y considerada como un verdadero adelanto para simplificar los trabajos de las Administraciones de correos y llevar una estadística segura del cambio de correspondencia.

El inventor ha recibido de varios delegados de América, Italia y Portugal encargos honrosísimos, que declinará hasta que el Matasello se establezca en nuestro país.

A este fin será presentado el modelo uno de estos días al señor ministro de la Gobernacion, que no dudamos formará de él el mismo lisonjero concepto que el Sr. Herce y sus colegas del Congreso postal.»

Publicamos á continuacion por no haberlo podido insertar ayer, á causa de falta de espacio, el discurso pronunciado por el jovencito D. Pedro Cardona y Prieto al principiar la velada gimnástica dada el miércoles último en nuestro coliseo.

DISCURSO

pronunciado en el teatro principal de Mahon, por el alumno de gimnasia D. Pedro Cardona y Prieto del digno Profesor don Eusebio Ferrer.

SEÑORES:

El niño es la esperanza suprema de la generacion que pasa; el niño es el hombre del porvenir.

Elegido por mis compañeros y mi digno é incansable Profesor para que nuestros queridos padres y respetable público, puedan precisar algun tanto su concepto sobre la gimnasia útil, paso á cumplir mi mision:

Desde luego se debe abandonar el error tan generalizado de que la gimnasia higiénica, consiste en una serie de ejercicios sorprendentes por la exposicion y rapidéz con que se varifiquen, y á propósito para excitar el entusiasmo de un público sediento de emocion.

El que haya querido formar juicio del arte gimnástico, asistiendo á una de estas funciones de acróbatas, que necesitan sostener el interés de los espectadores con el peligro que acompañan sus trabajos, y cuyos efectos les inutilizan más ó ménos tarde, ha emprendido mal camino para comprender la verdadera importancia de la gimnasia útil, que constituye el asunto del cual vamos á ocuparnos.

Al hablar de ejercicios gimnásticos, la primera idea que ocurre es la imágen de un hombre suspendido por los piés, balanceándose en el espacio, con el rostro congestionado; se juzga de la gimnasia por los ejercicios más ó ménos peligrosos que ejecutan los clowns en los circos ó en las plazas públicas, cuando debería juzgarse por las desventajas que reporta dicha gimnasia

La madre tiembla ante la idea de ver á su hijo entregado á ejercicios tan peligrosos, teme al ponerle en manos de un Profesor de Gimnasia con el presentimiento

de que un día le han de llevar á su hijo querido en una camilla, rota la cabeza, ó cuando ménos con un miembro dilocado. Tranquilizaos madres temerosas; la gimnasia higiénica no es lo que os imagináis, no vá á hacer de vuestros niños unos acróbatas ni unos Hércules extravagantes; no pretende formaros mas que un hombre.

Haceos pues el cargo, de que la actual «velada gimnástica» pasará á demostraros que pertenecemos á una «Escuela de educacion física»; no somos una compañía de acróbatas que queremos demostrar nuestras habilidades; bajo este concepto con el permiso del amable público, daremos principio á nuestros trabajos considerando sabreis apreciar el valor de los ejercicios.

Señores: La educacion gimnástica, marcha al compás de la civilizacion de los pueblos.

Hé dicho.
Mahon y Mayo de 1885.—*Pedro Cardona.*

Casos de longevidad.—En la villa de Herrerías (Santander), hay varios ejemplos de longevidad dignos de ser conocidos, sobre todo el que ofrece un matrimonio feliz como pocos hay en España.

En efecto: el marido tiene 99 años y su esposa 101: son padres del señor cura párraco de dicho pueblo, y nacieron en la provincia de Alava, donde estuvieron avecindados hasta hace unos 30 años que vinieron á este país.

Su espresado hijo el párraco D. Juan Ruiz Luizaga, pasa ya de 60 años y tiene en su compañía, además de sus padres, un hermano mayor de 70 años. Aun no hace mucho que murió el ama de gobierno que tenia el sacerdote, y que llegó á la edad de 113 años; nada, una friolera de primaveras.

Pero esto no es extraño á los vecinos de aquel pueblo, y menos á los del barrio donde vive, que se llama Cotera; pues ahí hubo hace poco un escribano y otros vecinos mayores todos de 100 años, entre ellos el llamado por apodo «El Capellán», que tenia 119 años, y entre hijos nietos, biznietos y tataranietos reunian 243 individuos.

Tambien en Bielba, donde hay 80 vecinos, hay muchos matrimonios cuyos cónyuges cuentan ya mas de 80 años.

La moda en Madrid

Como estas reseñas no son para explicar lo que la moda inventa en todo el mundo civilizado, sino para explicar á nuestras constantes lectoras—y sobre todo á las de provincias—lo que se adopta en Madrid, me referiré á lo que he visto se prepara en casa de les mejores modistas, y á las nuevas telas que han llegado para los vestidos del próximo verano.

Es mucho más útil para las señoras esta crónica concreta, que una revista general, que hablando de muchas cosas, no explica nada con precision, y deja á las lectoras llenas de confusiones.

En Madrid, además, se inventan muchas cosas graciosas, que á veces no se llevan fuera de él, ni aun se tiene noticia fuera de Madrid de que se han llevado ó se llevan: las modistas españolas saben crear, y no se sujetan ya hace mucho tiempo á imitar únicamente lo que París nos envía.

Por ahora, los vestidos más elegantes para visitas y paseo son las telas tejidas con oro, plata ó acero; el fondo de estas telas, que formen listas á cuadritos es de lana, y el dibujo de terciopelo mezclado con oro, lo que produce un efecto elegantísimo.

Ningun traje se lleva de una sola tela; la combinacion de dos es precisa, indispensable para el estilo del día

Las novedades de la primavera son los foulares en fondos claros, brochados, con deliciosas florecitas Pompadour; los mismos foulares en fondos oscuros tienen caprichosos dibujos y combinaciones en colores; café con blanco, azul con granate, etc., etc.

Como gala de la estacion, está tambien el Tussor de seda cruda de la India, que se mezcla para trajes con telas brochadas: en éstas hay variedad infinita de dibujos grandes y pequeños, de cuya combinacion resultan trajes elegantísimos.

Los surahs lisos—que es la antigua sarga de seda usada por nuestras abuelas,—será la tela preferida para los trajes de verano: se guarnecen con encajes Chantilly de colores varios, en armonía con los matices de las telas; los hay crema crudo, habano, azul marino, rubí, así como negros.

Viene despues la inmensa familia de los glasés, que han vuelto á renacer como el fénix, de sus cenizas; los hay á cuadritos, á rayitas como el Pekin, con lunares y de otros mil dibujos, en variedad infinita, así en colores distintos como negros.

De todas estas telas se componen trajes elegantísimos para paseo, teatro y visitas, que se llevarán todo el verano y se lucirán en los casinos de las estaciones de baños.

Despues de estas telas de vestir, el cáñamazo Singher, llamado vulgarmente encaje de lana, es tela de gran novedad y aceptacion este año; las señoras más distinguidas llevan ya en Madrid trajes de esta tela; se guarnecen con encajes de la misma clase y color, y resultan vestidos elegantísimos: cuando el encaje es de tejido claro, se le forra con seda de color; el velo de religiosa, el velo persa y otros tejidos de lana transparentes, han llegado este año estampados de flores en uno ó más tonos de color; el fondo más en moda es el gris; para señoritas muy jóvenes se eligen los fondos crema ó blancos.

Los cachemires de Escocia obtienen y merecen todo el favor de las señoras por su delicioso aspecto; se guarnecen con tela de igual color y clase, pero brochadas con dibujos de terciopelo, entre los que destacan rayas doradas que les dán un aspecto muy rico y elegante.

Los géneros estampados y brochados son de variedad infinita: en lana, en seda, en algodón, de todas clases los hay; los más bonitos son los céfiros de la Alsacia muy claros y muy elegantes.

Los sombreros son cada vez más altos: se llevan ya como los de los hombres, de copa alta, ó como los de amazona de montar á la inglesa: los adorna por delante un gran ramo de flores, y se hacen de fieltro del color del traje, hasta que lleguen los de paja.

La forma de las faldas es muy bonita: una lisa debajo, sostiene otra abierta en la cadera, y bordada al derredor, con aplicaciones de raso ó de terciopelo: el corpiño se abre sobre un chaleco largo de la tela de la primera falda, adornado con bolsillos: nada tan bonito como este nuevo estilo, que hace renacer la pequeña chupa que hace tiempo se había oivido, y que puede ser tan elegante y lujosa como se quiera, adornándola de bordados y de encajes.

Los artistas en calzado, siguen dando las mismas formas al que hacen: el zapato cerrado á la inglesa, enriquecido con bordados, es el destinado para vestir: los

de escote bajo son ménos escotados que antes y llevan un gran lezo.—*Maria del Pilar Sinués.*

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 7.—3 t.

El Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey ha durado dos horas, concretándose en el resultado de las elecciones y de la política internacional.

Nada absolutamente de crisis.

Se han firmado los decretos autorizando la presentacion á las Cámaras de las leyes sobre reemplazos y recompensas á la armada.

Madrid 7.—4'45 t.

En el Senado el Sr. Ministro de Marina ha dado lectura al proyecto respecto á recompensas á la armada.

Se ha aprobado la construccion de varias carreteras.

Al levantarse la sesion se han reunido las minorías á fin de acordar la forma para plantear el debate electoral. Probablemente se iniciará mañana.

Madrid 7.—5'15 t.

En el Congreso se ha levantado la sesion despues de aprobar la reforma respecto á organizacion y administracion provincial.

El Gobierno está dispuesto á resistir sin ninguna clase de modificaciones mientras dure la coalicion.

Revisten poca importancia las noticias que se reciben del extranjero.

Madrid 7.—10'30 n.

Grande confusion de las minorías en el Senado por si el Sr. Romero Robledo contestaria ó no á la pregunta del Sr. Montejo que traia la cuestion política. No habiendo asistido el Sr. Romero Robledo las minorías resolvieron consultar á sus gefes.

Madrid 7.—10'35 n.

Las oposiciones se hallan disgustadas de resultados del artículo que acaba de publicar «El Imparcial» abogando para que termine la coalicion. Los gefes de la coalicion han convenido ni declararla disuelta ni subsistente, siguiendo las cosas tal como están y obrando los partidos con absoluta independencia.

Madrid 7.—10'45 n.

El periódico «El Correo» niega haya disentido el general Martinez Campos de lo acordado por las minorías en el Senado, habiéndose sometido á la conducta que señale el señor Sagasta.

4 p. 59'35.

Madrid 8.—2'15 m.

El Sr. Sagasta se halla indispuerto.

Los ministeriales niegan que el Gobierno esté dispuesto á hacer política enérgica y extrema.

Probablemente terminará dentro de un mes la discusion de los presupuestos en ambas Cámaras.

Madrid 8.—8'10 m.

«El Liberal», en un artículo que publica en su último número, dice que juzga prematuro fijar los términos que han de servir para resolver el oscuro problema de la política española.

D. Cristino Martos se ha declarado ardiente defensor de que continúe la coalicion de los partidos liberales.

Madrid 8

4 p. 59'300
B p. 76'300
B. Hipotecarios de Cuba. 86'750

Bolsa de Barcelona 7.—4'00t.	
4 p. 00	ciento int. 59'350
4 p. 00	Exterior. 59'000
4 p. 00	amortizable. 76'370
B. H. de Cuba.	87'120
B. Hispano Colonial.	41'620
Crédito Mercantil.	42'000
Banco de Cataluña.	19'500
F. C. de Barcelona á Fran- cia.	42'500
F. C. del N. de España.	110'500
Orenses.	20'000
F. C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 00	60'750
F. C. de Medina á Oren- se y Vigo.	42'000
I. d'Almansa.	55'120
Id. Norte.	70'520
Madrid 7	
4 p. 00	perpétuo. 59'450
4 p. 00	amortizable. 76'350
B. Hipotecarios de Cuba.	86'800

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Aparicion de San Miguel Arcangel.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Soledad en S. Francisco.

Continúan los populares cultos del mes
de las Flores de Mayo consagradas á Ma-
ria Santísima por la mañana en el Car-
men y en la Concepcion: y al anochecer
en el mismo Carmen, Sta. Maria, S. Fran-
cisco y Sta. Eulalia, con sermon ó medi-
tacion, coronilla y letrillas cantadas.

Santo de mañana.

S. Gregorio Nacianceno ob. y doctor y la
Traslacion de S. Nicolás de Bari arzo-
bispo.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 8
Para Palma pailebot «Maria» pat. Juan
Ramon con 5 trip. y trigo.

TEATRO

COMPANIA DE ZARZUELA

Funcion para mañana

Casinos Consey, Recreo é Isleño.

Tercera representacion de

LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

Precios en taquilla los de costumbre.
A las ocho.

ANUNCIOS.

Banco Hispano Colonial

Comision en Mahon

Con el fin de que los señores accionistas
que tengan sus acciones domiciliadas en
esta Ciudad, puedan hacerlas representar
en la Junta general extraordinaria convo-
cada para el día 18 del corriente, de con-

formidad con el anuncio de 27 del pasado
publicado en estos periódicos locales, se ha
autorizado á esta Comision para recibir el
depósito de las acciones entregando á cada
interesado un resguardo además del poder
á favor de la persona por quien deseen ha-
cerse representar.

Terminada la Junta se devolverán las
acciones depositadas mediante devolucion
del resguardo referido.

Como los poderes y la numeracion de
las acciones deben estar en la secretaria del
Banco el 16, para la formacion de la lista
general, se advierte que deben remitirse
por el correo del domingo próximo, ó á
más tardar por el del miércoles 13.

Mahon 7 de Mayo de 1885.—El Comi-
sionado, Juan Taltavull.

Administracion de Loterías de 1.ª clase mín. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de bi-
lletes del sorteo que ha de celebrarse
en Madrid el dia 16 de Mayo 1885.

Há de constar de dos series de 26
mil billetes cada una, á 30 pesetas el
billete, divididos en décimos á 3 pe-
setas, y distribuyéndose 569.400 pe-
setas en 1.251 premios para cada sé-
rie de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
1 de	5.000
16 de 3.500	40.000
1226 de 300	367.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 para el premio segundo	2.600

1251 569.400
Mahon 8 de Mayo de 1885.— El
Administrador, P. J. Hernandez.

D. José Carreras y Netto Re- caudador de contribuciones é impuestos de esta localidad.

HAGO SABER: Que trascurrido el pla-
zo prefijado para que los contribuyentes
de este distrito municipal hiciesen efecti-
vas las cuotas pertenecientes al cual tri-
mestre, ya fuese por sí ó por medio de sus
representantes, sin que por ello lo hayan
verificado en su totalidad, la autoridad
municipal de este distrito, en virtud de cer-
tificación expedida por esta recaudacion de
los que aparecen en descubierto y en uso
de las facultades que le concede el art. 22
de la Instrucción de 20 de Mayo de 1884,
se ha servido firmar á continuacion la si-
guiente:

Providencia.—Mediante no haber satis-
fecho sus cuotas los contribuyentes expre-
sados en la precedente certificación, dentro
del plazo hábil que se les señaló en los
edictos de cobranza que se fijaron en esta
localidad con la debida anticipacion, antes
de abrirse el pago de dicha contribucion
correspondiente al 4.º trimestre de este
año económico, quedan incurso en el re-

cargo del 5 por 100 sobre sus respectivas
cuotas que marca el art. 16 de la Instruc-
cion de 20 de Mayo de 1884, en la inteli-
gencia de que si en el término de tres dias
no satisfacen los morosos el principal y re-
cargo referido, se expedirá el apremio de
segundo grado. Y hago entender al recau-
dador la precisa obligacion que tiene de
consignar en los recibos talonarios el im-
porte del recargo que cada deudor satisfa-
ga. Así lo mando y firmo poniendo el se-
llo de mi oficina en Mahon á 8 de Mayo
de 1884.— El Administrador Depositario
Fernando Saura.

Así, pues, en cumplimiento de lo que
previene el referido artículo, y en virtud
de la providencia que precede, es de es-
perar que los que no hayan satisfecho sus
cuotas, se apresuren á verificarlo en los ex-
presados dias, si no quieren incurrir en los
apremios sucesivos.—Mahon á 8 de Mayo
de 1885.—El Recaudador, José Carreras.
—Publiquese y fijese este edicto en los pa-
rajes de costumbre de esta localidad, El
Alcalde, Juan J. Rodriguez.

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el cupon
número 19 de las acciones del Ferro-car-
ril de Francia. Mahon 8 Mayo de 1885.—
El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Subasta

El Domingo 17 del actual, á las once de
la mañana, se venderán en licitacion ver-
bal á voluntad de sus dueños en el despa-
cho del Notario D. Francisco Andreu, por
separado, las fincas siguientes.

Una casa núm. 99 de la calle Cos de
Gracia de esta Ciudad.

Otra casa núm. 20 de la calle de la Luna.
Y otra casa números 7 de la calle de san
Roque y 12 de la calle del Rosario.

DIETARIO

HISPANO - AMERICANO PARA 1886

R. Salvatella Barcelona

Contendrá: Calendario, Santoral alfabé-
tico, férias, dietario por meses; Noticias
convenientes de las provincias de Cuba,
Puerto-Rico, Estados-Hispanos-Americanos
y Portugal, Capataes, cabezas de parti-
do y poblaciones importantes, estableci-
mientos balnearios, etc. pesas, medidas y
monedas con sus equivalencias extranjeras
líneas de vapores portugueses y franceses,
correos, telégrafos con sus tarifas, edificios
notables, Universidades, etc. calles y pla-
zas de Madrid, Barcelona y otras capitales
de primer orden con todas las noticias in-
teresantes para el viajero, anuncios é in-
dice general de materias y señores anun-
ciantes. Obra indispensable á todo comer-
ciante y particulares; se venderá á su tiem-
po á DOS pesetas ejemplar.

Se admiten anuncios y suscripciones á
precios baratísimos segun tamaño, en la
Libreria de Antonio Sintés, Deyá 4

En venta

Lo está la casa calle Portal de Mar n.º 8
Informará el Notario D. Pedro Orfila
(Arraval 10)

CANARIA

Se ha extraviado una toda color amari-
llo. En esta imprenta se gratificará la per-
sona que la entregue.

Para vender

Lo están los aparatos de amasar pan in-
cluso el cernedero. Informarán en esta
imprenta.

GUSANOS DE SEDA

DE LA ENCINA

En la calle del Horno n.º 2 se espandan
huevos, cuyos gusanos deben nacer dentro
de pocos dias.

Tambien se venden gusanos en su prime-
ra edad, sueltos en ramas de encina que
se pueden colocar tanto en habitaciones co-
mo al aire libre.

Se darán esplicaciones concernientes á
la cria de dichos gusanos, cuya propaga-
cion va extendiendose.

TINTORERIA

DE

ANTONIO CARDONA

Calle de los Negros 33

MAHON

El dueño de la tintoreria pone en cono-
cimiento de sus numerosos parroquianos,
que ha adoptado un nuevo sistema de des-
tinte, aplicable al merino negro y otras ro-
pas de lana y seda, las cuales, sin que su-
fran ningun deterioro, son perceptibles de
ser teñidas en rojo, café, verde, bronce y
azul.

Tambien se tiñen pieles de carnero pa-
ra catifas ó alfombras; debiendo advertir
que para que reciban un buen tinte, han
de presentarse sin curtir y sin haber esta-
do por mucho tiempo expuestas á la acción
de los rayos del sol.

En dicho establecimiento se acaba de
recibir un hermosísimo azul propio para
tintar abrigos de señora, pañuelos de se-
da etc. etc.

En el mismo se lavan y planchan con
toda perfeccion, los vestidos de color para
señora que no necesitan tintarse.

Pérdida

El lunes se perdió un medallon de plata
la persona que lo presente en esta imprenta
además de darle las gracias será gratifi-
cada.

Pérdida

La persona que haya encontrado un bo-
ton para puño de camisa (gemelo) forman-
do un paisaje y lo entregue en la imprenta
de este periódico, además de las gracias
recibirá una gratificacion.



Imp. de M. Parpal.—Bastión, 39.

OJO MUCHO OJO

Caro lector: si eres pobre es porque quieres, y todo
hombre precavido ha de pensar en su vejez, hay con
solo llegarte á la calle del Castillo número 46 y sus-
cribirte á una accion del **Crédito Fonciere Co-
munal**, 3 por 100 y otros valores que en dicha agen-
cia general se venden á **PLAZOS**, llegarás á ser
rico.

En dicha agencia se encuentran toda clase de valo-
res de primera clase, cotizados en bolsa, dando pri-
mas de amortizacion que varian desde 1.000 francos
á 150.00 francos.

Sucursal de dicha agencia, Estanco de la calle de
la Arravaleta.

L' UNION

GRAN COMPANIA DE SEGUROS CONTRA
INCENDIOS

FUNDADA EL AÑO 1828

Capital social. 10.000.000 Ptas.

Reservas. 5.170.000 »

Total. 15.170.000 »

Agente General en Menorca

J. Gascon, calle Castillo 46.—Mahon.

INTERESANTE

Á LOS MAESTROS ZAPATEROS LLOYD ANDALUZ

GRAN COMPANIA DE SEGUROS MARÍTIMOS

En la calle del Castillo número 46 se aseguran las
cajas de calzado que desde esta se embarcan para la
Habana á los precios siguientes:

Desde Mahon á la Habana por cada
2.000 reales de valor. 20 reales.

Desde Barcelona á la Habana por
cada 2.000 reales de valor. 15 reales.

Para mas detalles acúdase á dicha Subagencia
donde se darán mas pormenores.